
 

บทที่ 2 
ทฤษฎีที่เกี่ยวของและแนวคิด 

 
แนวคิดที่ใชในการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของอุตสาหกรรมการ

ประกอบแผงไฟฟา ภายใตมาตรฐาน WEEE & RoHS ประกอบดวย ทฤษฎีตนทุนการผลิต          
เพื่ออธิบายถึงตนทุน หรือคาใชจายทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการผลิตสินคาอยางใดอยางหนึ่ง ทฤษฎีการ
ผลิต เพื่ออธิบายความสัมพันธระหวางผลผลิตและปจจัยที่ใชในการผลิต และทฤษฎีการวิเคราะห
โครงการ เพื่ออธิบายถึงขอเท็จจริงของผลตอบแทนที่ไดกลับมาจากการใชทรัพยากรที่อยูอยางจํากัด 
โดยเนนถึงการวิเคราะหทางดานการเงินเปนหลัก ซ่ึงมีรายละเอียดตาง ๆ ดังนี้ 

 

2.1  ทฤษฎีและแนวคดิ 

2.1.1  ทฤษฏกีารผลิต (Production Theory)    

           ในการแปรสภาพปจจัยการผลิตใหเปนผลผลิตนั้น  ปริมาณผลิตผลที่ไดขึ้นอยูกับ
ปริมาณปจจัยการผลิตที่ใช  ความสัมพันธดังกลาวนี้สามารถแสดงไดในรูปที่เรียกวา  ฟงกชันการ
ผลิตซ่ึงมีแนวคิดวา  “ฟงกชันการผลิตแสดงถึงปริมาณผลิตผลสูงสุดที่สามารถผลิตไดจากปริมาณ
ปจจัยการผลิตชุดใดๆ  ภายใตเทคนิคการผลิตที่กําหนดให”  ฟงกชันการผลิตอาจเขียนไดในรูป
สมการดังนี้ 

q = f (x1,x2) 
โดยที่    q คือ  ปริมาณผลผลติ  

x1 และ x2 คือ  ปริมาณปจจยัการผลิตชนิด x1  และชนิด  x2  ตามลําดับโดยทั่วไปฟงกชัน
การผลิตที่ใชปจจัยการผลิต  n  ชนิด  จะมีรปูแบบดังนี ้

q = f(x1, x2,…,xn) 
เมื่อ        x1,x2,…,xn  คือ  ปริมาณปจจยัการผลิตชนิด  x1,x2,…,xn  ตามลําดับ 
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ปริมาณผลิตผล  q  นี้  เปนปริมาณสูงสุดอันเกิดจากการใชปริมาณปจจัยการผลิตแตละชุด  
นั่นคือเปนปริมาณผลิตผลที่เกิดจากกระบวนการผลิตที่มีประสิทธิภาพในทุกขั้นตอนตามที่ได
สมมุติไว  กลาวคือ  ผูประกอบการทราบวา  จะตองใชปจจัยการผลิตชนิดใดเปนจํานวนเทาใดและ
ดวยกรรมวิธีใดจึงจะทําใหไดผลิตผลสูงสุด 
 อยางไรก็ตาม  ฟงกชันการผลิตที่ยกมานี้เปนเพียงรูปสมการทั่วไปที่แสดงถึงความสัมพันธ
ระหวางปริมาณผลิตผลและปริมาณปจจัยการผลิตเทานั้น  แตมิไดแสดงวา  ความสัมพันธดังกลาวมี
มากนอยเพียงไร  การที่จะพิจารณาใหเห็นวา  ความสัมพันธนี้มีมากนอยเพียงใดขึ้นอยูกับวิธีการ
วิเคราะห  และประเด็นที่จะตั้งเพื่อการวิเคราะห  ตลอดจนสมมุติฐานที่กําหนดขึ้น  ตัวอยางเชน  เรา
อาจตั้งประเด็นการวิเคราะหไว  2  ประเด็น  ประเด็นแรกใหปจจัยการผลิตชนิดหนึ่งเปลีย่นแปลงใน
ขณะที่ปจจัยการผลิตชนิดอื่นคงที่  แลวดูวา  ถาเพิ่มหรือลดปริมาณปจจัยการผลิตชนิดนี้  1  หนวย  
ปริมาณผลิตผลจะเปลี่ยนแปลงไปในลักษณะใด  การเปลี่ยนแปลงในปริมาณผลิตผลนี้เอง  ที่แสดง
ถึงความสัมพันธระหวางผลิตผลและปจจัยการผลิตชนิดนั้น  โดยไมมีปจจัยชนิดอื่นเขามาเกี่ยวของ  
สวนประเด็นหลังใหเพิ่มหรือลดปริมาณปจจัยการผลิตทุกชนิดในอัตราสวนที่เทาๆกัน  ทั้งนี้เพื่อดู
ลักษณะความสัมพันธระหวางผลิตผลและปจจัยการผลิตทุกชนิดในขณะเดียวกัน 
 

เสนผลติผลเทากัน  (ISOQUANT) 
 เนื่องจากปจจัยการผลิตโดยทั่วไปไมสามารถใชทดแทนกันไดอยางสมบูรณ  แตจะใช
ทดแทนกันไดภายในขอบเขตหนึ่งเทานั้น  และภายในขอบเขตดังกลาวยอมสามารถใชปจจัยการ
ผลิตแตละชนิดในสัดสวนที่ตางกันผลิตสินคาไดในปริมาณที่เทากัน  นักเศรษฐศาสตรไดสรางเสน
โคงที่แสดงผลิตผลเทากันจากการใชปจจัยการผลิต  2  ชนิด  โดยเชื่อมโยงจุดตางๆ  ที่มีปริมาณ
ผลิตผลเทากันแตใชปจจัยการผลิตแตละชนิดในสัดสวนที่ตางกัน   เสนผลิตผลเทากันมีลักษณะดัง
แสดงดวยเสน  IQ  ในรูปขางลาง  ซ่ึงไดจากการใชปริมาณปจจัยการผลิตชนิด  X1  และชนิด  X2 
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รูปที่  1.   เสนผลิตผลเทากัน 

 
ทั้งจุด  A  และ  B  บนเสน  IQ  แสดงถึงปริมาณผลิตผลที่เทากัน  ณ  จุด  A  ใชปริมาณปจจัยชนิด  
X1 นอยกวาชนิด  X2  สวนที่จุด  B  ใชปริมาณปจจัยชนิด  X1  มากกวาชนิด  X2  กลาวโดยทั่วไป  
การเคลื่อนที่จากจุดหนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่งบนเสนโคง  IQ  หมายความวาเปนการผลิตที่ใชปริมาณ
ปจจัยการผลิตทั้งสองชนิดในอัตราสวนที่แตกตางกัน  โดยที่ยังคงรักษาระดับปริมาณผลิตผลไวเทา
เดิม  รูปลักษณะและคุณสมบัติของเสนผลิตผลเทากันคลายกันกับเสนแหงความพอใจเทากนัใน
เรื่องการวิเคราะหพฤติกรรมผูบริโภค  กลาวคือ 

1.   เปนเสนที่ทอดลงจากบนซายไปลางขวา  นั่นคือหันสวนโคงเขาหาจุดกําเนิด  (convex 
to the origin)  ลักษณะดังกลาวนี้เปนลักษณะที่กําหนดจากขอสมมุติที่วาปจจัยการผลิตสามารถใช
ทดแทนกันได  ดังนั้น  ถาใชปจจัยการผลิตชนิดหนึ่งเพิ่มขึ้นก็ตองลดปจจัยการผลิตอีกชนิดหนึ่งลง  
ทั้งนี้เพื่อใหปริมาณผลิตผลไมเปลี่ยนแปลง 

2.   เสนผลิตผลเทากันแตละเสนจะไมตัดกนัหรือสัมผัสกัน  เพราะแตละเสนแทนปริมาณ
ผลิตผลที่ตางกนั 

3.   เนื่องจากเสนผลิตผลเทากันแทนปริมาณผลิตผล  ซ่ึงสามารถคํานวณหาได  ดังน้ันเสน
ผลิตผลเทากันจึงไดรับการจัดเรียงจากนอยไปหามากโดยนับจากจุดตนกําเนิด  (โดยไมมีขอถกเถียง
เหมือนการจัดเรียงเสนแหงความพอใจเทากัน  ดังนั้นคุณสมบัติขอนี้ของเสนผลิตผลเทากันจึงเปน
คุณสมบัติที่แตกตางไปบางจากของเสนแหงความพอใจเทากัน ) 

เมื่อเสนผลิตผลเทากันอาจมไีดหลายเสน  และไดรับการจัดเรียงตามลําดับปริมาณผลิตผล
จากนอยไปหามาก  กลุมเสนผลิตผลเทากันดังกลาวนี้จึงมีช่ือเรียกวา  แผนภาพที่เสนผลิตผลเทากัน

ปจจัย  X2 

A 

0 

B 

0 

0 

IQ 

ปจจัยชนิด  X1 
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ดังแสดงดังรูปขางลาง  โดยเสน  IQ1  แสดงถึงปริมาณผลิตผลนอยกวา  IQ2  และ  IO2  แสดงถึง
ปริมาณผลิตผลนอยกวา  IQ3  

รูปที่  2.  เสนผลผลิตเทากัน (ISO Quant) 
 
ฟงกชันการผลิตในระยะสัน้และในระยะยาว 
 สําหรับฟงกชันการผลิตซึ่งประกอบดวยปจจัยการผลิต  n  ชนิดนั้น  มีรูปดังไดแสดง
มาแลวคือ   

Q =  f(x1,x2,…xn) 
 ถาเปนฟงกชันการผลิตในระยะสั้น ปริมาณปจจัยการผลิตชนิดหนึ่งหรือมากกวาจะคงที่
นอกนั้นเปนปจจัยแปรผัน  กลาวคือสามารถเปลี่ยนแปลงปริมาณปจจัยการผลิตได  แตถาเปน
ฟงกชันการผลิตในระยะยาว  ปจจัยการผลิตทุกชนิดจะเปนปจจัยแปรผันทั้งหมด 

 
รูปที่  3. ภาพ  3   มิติแสดงฟงกชั่นการผลิตโดยใชปจจัยการผลิต  2  ชนิด 

ปจจัย  X2 

0 
ปจจัยชนิด  X1 

IQ1 
IQ2 
IQ3 
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รูปที่ 3  เปนภาพ  3  มิติ  แสดงถึงการผลิตในระยะสั้นของหนวยธุรกิจ  ซ่ึงใชปจจยัการผลติ
เพียง  2  ชนิด  สมมุติวา  หนวยธุรกิจนี้ใชปจจัยการผลิตชนิด  Y  ในปริมาณคงที่  Oy1 และจะ
สามารถเพิ่มปริมาณผลิตผลโดยการเพิ่มปริมาณปจจัยการผลิตชนิด  X  ปริมาณผลิตผลที่เพิ่มขึ้นนี้
จะดไูดจากเสนโคง  y1A  ซ่ึงเปนเสนหนึ่งที่อยูบนผิวโคงของการผลิต  ทํานองเดียวกันถาปจจัยการ
ผลิตชนิด  X  คงที่  และใชปจจัยชนิดนี้ในปริมาณ  Ox1  หนวยธุรกิจนี้สามารถเพิ่มผลิตผลใหโดย
เพิ่มปริมาณปจจัยการผลิตชนิด  Y  ซ่ึงจะไดปริมาณผลิตผลดังแสดงดวยเสนโคง  x1B 

อยางไรก็ดีฟงกชันการผลิตในระยะสั้นจะอยูภายใตอิทธิพลของกฎที่เรียกวา  กฎการลด
นอยถอยลงของผลได  (Law of Diminishing Returns)  ซ่ึงกลาววา  ในขณะที่ไมมีการเปลี่ยนแปลง
ทางเทคนิคการผลิต  ถาเพิ่มปริมาณปจจัยการผลิตชนิดหนึ่งขึ้นเรื่อยๆ  โดยใหปริมาณปจจัยการผลติ
อ่ืนอยูคงที่ผลไดหรือผลิตผลหนวยสุดทายที่ไดรับจะคอยๆลดนอยลงตามลําดับเมื่อเพิ่มปริมาณ
ปจจัยการผลิตชนิดนั้นจนถึงระยะหนึ่งแลว 

สําหรับฟงกชันการผลิตในระยะยาวนั้นผลิตผลที่เพิ่มขึ้นขึ้นอยูกับขนาดของกิจการหรือ
ปริมาณปจจัยการผลิตที่ใช  เพื่อความเขาใจในเรื่องของขนาดขอใหพิจารณาฟงกชันการผลิตขางลาง 

Q = f(k1x,k2y) 
เมื่อ  x  และ  y  เปนปริมาณปจจัยการผลิตเมื่อแรกเริ่มของปจจัยการผลิตชนิด  X  และ  Y  

ซ่ึงประสมกันในอัตราสวนคงที่  สวน  k  เปนสัมประสิทธิ์ของขนาด  มีคาเมื่อแรกเริ่มเปน  1   
ดังนั้นถาขยายขนาดของกิจการใหใหญขึ้น  โดยเพิ่มปริมาณปจจัยการผลิตในอัตราสวน

คงที่  จึงหมายถึงการเพิ่มคา  k  ขึ้นนั่นเอง  ตัวอยางเชน  ถาธุรกิจแหงหนึ่งทําการผลิตสินคาชนิด
หนึ่งโดยใชเครื่องจักร  1  เครื่อง  และคนงาน  10  คน  การเพิ่มขนาดของกิจการยอมหมายถึงการใช
เครื่องจักร  2  เครื่อง  และคนงาน  20  คน 

สําหรับฟงกชันการผลิตในระยะยาว  จะอยูภายใตอิทธิพลของกฏที่เรียกวา  กฏของผลได
ตอขนาด  (Law of Return to Scale)  ซ่ึงกลาววา  แมเทคนิคการผลิตจะไมเปลี่ยนแปลง  แตถาเพิ่ม
ปริมาณปจจัยการผลิตทุกชนิดใหไดสัดสวนกันแลว  ผลไดหรือผลิตผลท่ีไดรับจะเพิ่มขึ้น  แตอาจ
เพิ่มขึ้นอยางไมไดสัดสวนกัน 

กลาวโดยสรุป  จะเห็นไดวา  ฟงกชันการผลิตจะอยูภายใตอิทธิพลของกฎการลดนอยถอย
ลงของไดก็ตอเมื่ออยูในระยะสั้นซึ่งไมสามารถเพิ่มปริมาณปจจยัการผลิตทุกชนิดได  ดังนั้นการเพิม่
ปจจัยการผลิตจึงเปนไปอยางชนิดไมไดสัดสวนกนั  (non-proportionate change)  แตถาพิจารณาใน
ระยะยาวแลว  ฟงกชันการผลิตจะเปนไปตามอิทธิพลของกฎของผลไดตอขนาด  เนือ่งจากสามารถ
เพิ่มปริมาณปจจัยการผลิตทกุชนิดอยางไดสัดสวนกัน  (proportionate change)  และสอดคลองกบั
เทคนิคการผลติ  จึงทําใหผลติผลเพิ่มขึ้นตามขนาดของกิจการซึ่งใหญขึ้น 
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ผลผลิตรวม ผลผลิตเฉลี่ย และผลผลิตเพิ่ม (Total Product Average Product and Marginal  Product) 

 
รูปที่ 4  รูปแสดงเสนผลผลิตรวม 

 
การเปลี่ยนแปลงของผลผลิต Q เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงปจจัยตัวใดตัวหนึ่งและปจจัยอีกตัว

ไมมีการเปลี่ยนแปลง เสนที่ไดในกรณีนี้เราเรียกวาเสนผลผลิตรวม (Total Product Curves – TP) 
เสน TPX (Y=Y0) นั้นจะแสดงใหเห็นถึงผลผลิตที่ไดรับจากการเปลี่ยนแปลงปจจัย X โดยที่การใช
ปจจัย Y=Y0 คงที่ เสน TPX (Y=Y1) จะแสดงถึงผลผลิตที่ไดรับจากการเปลี่ยนแปลงปจจัย X โดยการ
ใชปจจัย Y=Y1 คงที่ ในทํานองเดียวกันกับ TPy(X=X0) และ TPy (X=X1) 

ความหมายของผลผลิตรวม (total product) ตามที่กลาวในรูปที่ 4 หมายถึงผลผลิตของ
สินคาชนิดใดชนิดหนึ่งที่ไดเมื่อการใชปจจัยคงที่และปจจัยแปรผันรวมกันผลิต เชน TPx (X=X0) 
ในที่นี้หมายถึงการที่ให  Y  เปนปจจัยแปรผันและ X เปนปจจัยคงที่ซ่ึงในการผลิตโดยทั่วไปนั้น
จะตองประสบกับกฎที่เรียกวา กฎการลดนอยถอยลงของผลได (Law of Diminishing Returns) ซ่ึงมี
อยูวา ในการผลิตสินคาชนิดใดชนิดหนึ่งที่มีการใชปจจัยการผลิตทั้งชนิดคงที่และชนิดแปรผัน เมื่อ
มีการเพิ่มปจจัยแปรผันเขาไปทํางานกับปจจัยคงที่ ในระยะแรกผลผลิตรวมจะเพิ่มอยางรวดเร็ว แต
เมื่อเพิ่มปจจัยผันแปรมาถึงจุดหนึ่งแลวผลผลิตรวมจะเพิ่มชากวาในระยะแรก และถายังเพิ่มปจจัย
ผันแปรอีก ผลผลิตรวมจะสูงสุดและจะเริ่มลดลงตามลําดับ ในรูปสมการทางคณิตศาสตร 

ปจจัย Y 

ปจจัย X 

T Px(X=X0) 

T Px (X=X1) T Py (Y=Y1) 

T Py (Y=Y0) 

Y0 

Y1 X0 

X1 

0 
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Q = f (X,Y) 
โดยที ่        Q คือผลผลิตรวม 

       X คือปจจัยแปรผัน 
       Y คือปจจัยคงที่ 
       นั่นคือ Q = g(X) เมื่อ Y คงที่   
 

ผลผลิตเฉลี่ย (Average Product) หมายถึงผลผลิตที่ไดจากการใชปจจยัแปรผัน 1 หนวยนั่นคือ 
AP = Total Product / ปจจัยแปรผัน = Q/X 

 
ผลผลิตเพิ่ม (Marginal Product) หมายถึงจํานวนผลผลิตที่เพิ่มขึ้นจากการใชปจจัยแปรผัน

เพิ่มขึ้น 1 หนวย ซ่ึงผลผลิตเพ่ิมนี้จะแสดงถึงการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตรวม นั่นคือการเพิ่มปจจัย
แปรผันทีละหนวยในตอนแรกๆจะทําใหผลผลิตเพิ่มขึ้นตามลําดับ เมื่อเพิ่มปจจัยแปรผันมาถึงระดับ
หนึ่งแลว ถายังเพิ่มตอไปอีก ผลผลิตเพิ่มจะลดลงเรื่อยๆจนถึงศูนยและติดลบตามลําดับ การลดนอย
ถอยลงของผลได จะแสดงใหเห็นอยางชัดเจนในผลผลิตเพิ่มนั่นคือ  

MP = dQ/dX  
ความสัมพันธของผลผลิตเฉลี่ยและผลผลติเพ่ิมมีอยูวา AP=MP ที่ AP สูงสุด ซ่ึงสามารถ

อธิบายไดดังรปูดังนี ้
ผิดพลาด! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
รูปที่ 5.  รูปแสดงความสัมพันธของผลผลิตเฉลีย่และผลผลิตเพิ่ม 
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2.1.2  ทฤษฏีตนทุนการผลติ (Production Costs)  

ตนทุนในทางเศรษฐศาสตร (Economic Cost) คือ คาใชจายทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการผลิต
สินคาอยางใดอยางหนึ่ง ไมวาใครจะเปนผูจายถือเปนตนทุนที่เกิดขึ้นกับสังคมนั้นๆ การพิจารณา
ตนทุนนั้นจะตองคํานึงถึงคาใชจายทุกชนิดที่เกิดขึ้นในการผลิตสินคาชนิดนั้นๆ ซ่ึงประกอบดวย 
ตนทุนเอกชน และ ตนทุนภายนอก คือ 

1. ตนทุนเอกชน (Private Costs) คือ ตนทุนที่เกิดขึ้นจากเจาของกิจการหรือธุรกิจ 
โดยตรงหรือเปนตนทุนที่เจาของกิจการจะตองรับภาระจริงๆ  ซ่ึงเปนผลสืบมาจากการผลิต 

2.  ตนทุนภายนอก (External Costs) คือ ตนทุนที่เจาของกิจการเปนผูกอใหเกิดขึ้น  
แตเจาของกิจการไมไดรับภาระนั้น  แตภาระกลับตกกับบุคคลอื่นๆ  ในสังคมที่ไมไดเกี่ยวของกับ
การผลิต  ตัวอยางเชน  การที่เจาของกิจการทิ้งน้ําเสียลงในแมน้ําลําธาร  ทําใหเกิดน้ําเสีย  ทําใหผูใช
น้ําในแมน้ําลําธารเปนผูรับภาระ 

ตนทุนเอกชนแบงออกเปน 2 ประเภท คือ 
1.   ตนทุนที่ชัดแจง  (Explicit Costs) คือตนทุนที่เปนเงินสดจริงๆ  หรือไดแก  

มูลคาของทรัพยากรที่ตองซื้อจากผูอ่ืนมาใชในการผลิต เชน  คาเครื่องจักร, คาวัตถุดิบ, คาเชาที่ดิน 
ฯลฯ  

 2. ตนทุนที่ไมชัดเจน (Implicit Costs) คือ ตนทุนที่ไมไดจายเปนเงินสดออกไป
จริงๆ  แตตองประเมินออกมาเปนตนทุนการผลิต  อันเนื่องมาจากกรณีที่ผูผลิตนําปจจัยการผลติของ
ตนเองมาใชในการผลิต  ดังนั้น ตนทุนที่ไมชัดเจนจึงหมายถึง  มูลคาของทรัพยากรที่ตัวเองเปน
เจาของเมื่อนํามาใชเสียเอง  ซ่ึงทําใหเสียโอกาสที่จะไดเปนรายไดจากการขายทรัพยากรเหลานั้น
ใหแกผูอ่ืน  ดังนั้นตนทุนที่ไมชัดแจงจึงประเมินโดยใชหลักจากคาเสียโอกาส  (opportunity costs) 
ซ่ึงหมายถึง  คาเสียสละผลประโยชนที่ควรจะไดรับจากโอกาสที่ดีที่สุด (benefit of the best 
alternative forgone)ในกระบวนการผลิตนั้นตนทุนจะแบงออกเปน 2 ชนิดใหญๆคือ  

1.  ตนทุนคงที่ (Fixed Cost) คือตนทุนที่ไมไดผันแปรไปตามจํานวนผลผลิต เชน
การสรางโรงงานมีมูลคา 1 ลานบาท การที่ผูผลิตสินคา 1 ชิ้นหรือ 1 ลานชิน้ ตนทุนการสราง
โรงงานกเ็ปน 1 ลานบาทคงเดิม ยกตวัอยางเชนเงินเดือนผูจัดการ  ภาษโีรงเรือน  ดอกเบี้ยเงนิกู เปน
ตน 

2.  ตนทุนแปรผัน (Variable Cost) คือตนทุนที่เปลี่ยนแปลงไปตามจํานวนผลผลิต 
มักจะเปนตนทุนที่เปนคาตอบแทนของปจจัยแปรผัน เชน คาแรงงาน วัตถุดิบ คาขนสง เปนตน 
ตนทุนชนิดนี้จะมีมากเมื่อผลิตสินคามากและจะนอยเมื่อผลิตสินคานอย และจะไมมีเลยเมื่อไมมีการ
ผลิตสินคา 
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การวิเคราะหตนทุนแบงออกเปนตนทุนรวม (total cost) ตนทุนเฉลี่ย (average cost) 
และตนทุนเพิ่ม (marginal cost) ดังนี้ 

การผลิตในระยะสั้นของผูผลิตนั้น ตนทุนคงที่จะเกิดจากจํานวนปจจัยคงที่ที่ใชและราคา
ของปจจัยคงที่ กลาวคือเปนผลรวมของจํานวนปจจัยคงที่คูณกับราคาของปจจัยคงที่  

TFC = ∑
=

n

i
ii XP

1

 

โดยที่    Pi = ราคาตอหนวยของปจจัยคงทีแ่ตละชนิด  
Xi = จํานวนของปจจัยคงทีแ่ตละชนิด 
n = จํานวนชนดิของปจจัยคงที่นั้น 
 
ในทํานองเดียวกัน ปจจัยที่เปนปจจัยแปรผันในระยะสั้นนั้นจะทําใหเกิดตนทุนแปรผัน 

ตนทุนแปรผันนี้จะแปรไปตามจํานวนผลผลิตและจะเกิดจากผลรวมของจํานวนปจจัยแปรผันคูณ
กับราคาปจจัยแปรผันแตละชนิดนั้นทั้งในสวน  explicit cost และ  implicit cost ตนทุนแปรผันนี้จะ
ไมเกิดขึ้น เมื่อยังไมมีการผลิต นั่นคือ 

TVC =∑
=

m

j
jj XP

1
 

 
โดยที่    Pj = ราคาตอหนวยของปจจัยแปรผนัแตละชนดิ 

XJ = จํานวนปจจัยแปรผนัแตละชนิด 
m = จํานวนชนิดของปจจยัแปรผัน 
ฉะนั้นแลว ตนทุนรวมทั้งหมดในการผลิตก็คือผลรวมของตนทุนคงทีแ่ละตนทุนแปรผัน

นั่นคือ  
TC = TFC + TVC 

 
เมื่อยังไมมีการผลิตนั้นตนทนุแปรผนัจะเปนศูนย และตนทุนรวมจะเทากับตนทุนคงที ่ 

ตนทุนคงที่เฉลี่ย (Average Fixed Cost) หมายถึงตนทุนคงที่เฉลี่ยตอหนวยผลผลิต นัน่คือ 
AFC = TFC/Q 

ในเมื่อตนทุนคงที่นั้นจะมีคาคงที่เสมอ จึงทําให AFC ลดลงอยาตอเนื่องกันไป เมื่อมีการ
ผลิตสินคามากขึ้น ถาหากจะเขียนรูปกราฟแสดงความสัมพันธระหวางจํานวนผลผลิตและ AFC 
แลวจะไดเสนที่มีลักษณะเปน Rectangular Hyperbola 
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ตนทุนแปรผันเฉลี่ย (Average Variable Cost) หมายถึง ตนทุนแปรผันเฉลี่ยตอหนึ่งหนวย
ผลผลิตนั่นคือ  

AVC = TVC/Q 
ตนทุนรวมเฉลี่ย (Average Total Cost) หมายถึงตนทุนรวมทั้งหมดเฉลี่ยตอหนึ่งหนวย

ผลผลิต นั่นคือ  
ATC = TC/Q = TFC/Q+TVC/Q = AFC+AVC 

 
ตนทุนเพิ่ม (Marginal Cost) หมายถึงการเปลี่ยนแปลงของตนทุนรวมเมื่อมีการ

เปลี่ยนแปลงจํานวนผลผลิต ดังนั้น 
MC = d TC/d Q 

อยางไรก็ตาม การเปลีย่นแปลงในตนทุนรวมนั้น จะเกิดจากการเปลี่ยนแปลงในตนทุนแปรผนั 
เนื่องมาจากตนทุนคงที่จะไมเปลี่ยนแปลง ไมวาผูผลิตจะผลิตสินคามากนอยเทาใดกต็าม ดังนั้น 

MC=d TC/d Q = d TVC/d Q 
 
 เมื่อมีการขยายการผลิต  ตนทุนชนิดตางๆจะเปลี่ยนไปดงัตอไปนี ้

1.  ตนทุนคงทีร่วม (TFC)  มีคาคงเดิมไมเปลี่ยนแปลงตามปริมาณผลผลิต 
 

2. ตนทุนแปรผันรวม (TVC) มีคาเพิ่มขึ้นตามจํานวนผลผลิต โดยชวงแรกจะเพิ่มขึ้น
ในอัตราที่ลดลง  แตเมื่อถึงผลผลิตระดับหนึ่ง  ตนทุนชนิดนี้จะเพิ่มขึ้นในอัตราที่สูงขึ้นเรื่อยๆ 
 

3. ตนทุนรวม (TC) มีคาเพิ่มขึ้นตามจํานวนผลผลิตโดยมีลักษณะคลายกับตนทุน
แปรผันรวม แตมีจํานวนมากกวาตนทุนแปรผันรวมในทุกๆระดับผลผลิต สวนแตกตางนี้ก็คือ
จํานวนตนทุนคงที่รวมนั่นเอง 
 

4.  ตนทุนคงที่เฉลี่ย (AFC) มีคาลดลงเรื่อยๆ  จนมีคาเขาใกลศูนยเพราะตนทุนคงที่
รวมมีคาคงที่  เมื่อผลผลิตมีจํานวนมากขึ้นเรื่อยๆ  คาเฉลี่ยตอหนวยจะมีคาลดลงเรื่อยๆ 
 

5.  ตนทุนแปรผันเฉลี่ย (AVC) มีคาลดลงในชวงแรก  แตเมื่อถึงผลผลิตระดับหนึ่ง
จะมีคาเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ 
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6.  ตนทุนเฉลี่ย (AC) ชวงแรกมีคาลดลง  แตจะเพิ่มขึ้นในชวงหลังๆ  ตนทุนชนดินีม้ี
ลักษณะคลายกับตนทุนแปรผันเฉลี่ย (AVC) แตมีคาสูงกวาตนทุนแปรผันเฉลี่ยในทุกๆระดับ
ผลผลิต  โดยสวนตางนี้จะเทากับตนทุนคงที่เฉลี่ย ณ ระดับผลผลิตนั้น 

 
7. ตนทุนสวนเพิ่ม (MC) ในชวงแรกมีคาลดลง  แตเมื่อระดับการผลิตมากขึ้น  

ในชวงหลังๆ  ตนทุนชนิดนี้จะมีคาเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ 
 
การเปลีย่นแปลงของตนทุนชนิดตางๆในระยะสั้น  สามารถอธิบายไดดงัรูปตอไปนี ้
 
 
 
 
 

 
รูปที่  6  ตนทุนทั้งหมด  ตนทุนคงที่และตนทุนแปรผัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 7.  แสดงการเปลีย่นแปลงของตนทุนชนิดตางๆ 
 

TFC 

ปริมาณผลิตผล 

TVC 

ตนทุนการผลิต 
TC 
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MC 
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Q1 
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2.1.3 ทฤษฏกีารวิเคราะหโครงการ (Project Analysis) 

การวิเคราะหโครงการเปนแนวคิดทฤษฏีที่เปนเครื่องมือที่สําคัญอยางหนึ่งในการชวยให
ทราบขอเท็จจริงในเรื่องผลตอบแทนที่ไดกลับมาจากการใชทรัพยาการที่มีอยูอยางจํากัดใน
โครงการตางๆซึ่งการวิเคราะหและประเมินโครงการ โดยทั่วไปจะอาศัยทฤษฏีการประเมิน
โครงการทางเศรษฐศาสตรหลายมิติเชน  มิติทางดานเทคนิค  มิติทางดานสิ่งแวดลอม เปนตน  แต
อยางไรก็ดีในงานวิจัยนี้จะเนนการวิเคราะหโครงการดานตนทุนและผลตอบแทน  (cost-benefit 
analysis) ทางดานการเงินเปนสําคัญ 

การวิเคราะหดานการเงิน(Financial Analysis) เปนการวิเคราะหคาใชจายของโครงการ 
หรือเงินลงทุนและผลตอบแทนของโครงการหรือผลกําไรทางการเงินของโครงการ สําหรับ
วัตถุประสงคที่สําคัญของการวิเคราะหทางการเงิน เพื่อวิเคราะหวาโครงการที่กําลังดําเนินการอยูให
ผลตอบแทนคุมกับการลงทุนของหนวยธุรกิจหรือไม ซ่ึงจะอยูในรูปของอัตราสวนลด (discount 
rate) 

ในการวิเคราะหทางการเงินของโครงการของหนวยธรุกิจเปนการวิเคราะหดานตาง ๆ ดังนี้ 
1.  กระแสการไหลเวยีนของเงินสดของโครงการ (Cash Flow) 
รวบรวมงบการเงินตางๆเพื่อทําการวิเคราะหกระแสเงินสดตางๆของโครงการอัน

ประกอบดวย กระแสเงินสดรับ กระแสเงินสดจาย และกระแสเงินสดสุทธิ เปนตน ดังนั้น ในการ
วิเคราะหกระแสเงินสดของโครงการจะเปนรายการที่รวมเอาเฉพาะรายการที่เปนเงินสดจริง ๆ หรือ
อาจกลาวไดวากระแสการไหลเวียนของเงินสดจะเปนผลบวกของกระแสกําไรรวมกับคาเสื่อมราคา 
การวิเคราะหกระแสการไหลเวียนของเงินสดจึงเปนการวิเคราะหเบื้องตน ซ่ึงจะนําไปสูการ
วิเคราะหดานอื่น ๆ ในลําดับตอไป  

 
กระแสเงินสดสุทธิ (Net Cash Flow) = กระแสเงินสดรับ - กระแสเงินสดจาย 

 
2.  อัตราผลตอบแทนโครงการ 

 หลังจากไดกระแสการไหลเวียนของเงินสดของโครงการแลวก็จะนําไปใชในการ
คํานวณหาดัชนีตางๆ  เพื่อใชเปนเกณฑในการวิเคราะหโครงการตอไป  ดัชนีดังกลาวประกอบดวย 

1)  มูลคาปจจบุันของผลตอบแทนสุทธิ (Net Present Value: NPV) 
2)  อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (Internal Rate of Return: IRR) 
3)  อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทนุ (Benefit-Cost Ratio: B/C ratio) 
4).  การวิเคราะหความไวตอเหตุการณเปลีย่นแปลง (Sensitivity) 
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ความหมายและวธิีการคํานวณ  
1.  มูลคาปจจบุันของผลตอบแทนสุทธิ (Net Present Value: NPV) 

 มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ หมายถึง การประเมินหาผลรวมสุทธิของมูลคาปจจุบัน
ของกระแสเงินสดทั้งรับและจายที่เกิดขึ้นตลอดชวงอายุโครงการโดยการลดคาดวยอัตราสวนลด ซ่ึง
การคํานวณหามูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิมีสูตรการคํานวณดังนี้ 
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โดยที่    NPV = มูลคาปจจุบนัของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ 

Bt = ผลตอบแทนในปที่ t 
Ct = คาใชจายในปที่ t 
Co = คาลงทุนในปปจจุบนัหรือตนทนุเริ่มแรก 
i = อัตราดอกเบี้ย (หรืออัตราสวนลด) 
t = ปของโครงการ โดยที่  t=1,2,3…n 
n = อายุของโครงการ 
 
2.  อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (Internal Rate of Return: IRR) 
อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ หมายถึง อัตราที่คิดสวนลด (discount rate) ที่ทําให

มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิมีคาเปนศูนย (NVP =0) หมายถึงอัตราสวนลดที่ทําใหคา
ปจจุบันของผลตอบแทนเทากับมูลคาปจจุบันของคาใชจายพอดีนั่นเอง สูตรที่ใชในการคํานวณคือ  

IRR (r) ที่ทําให: 0
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โดยที่    IRR = อัตราสวนคดิลดที่ทําใหมลูคาปจจุบันสุทธิมีคาเปน 0 
Bt = ผลตอบแทนในปที่ t 
Ct = คาใชจายในปที่ t 
Co = คาลงทุนในปปจจุบนัหรือตนทนุเริ่มแรก 
IRR (r) = อัตราสวนลด 
t = ปของโครงการ โดยที่  t=1,2,3…n  
n = อายุของโครงการ 
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3.  อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน (Benefit-Cost Ratio: B/C ratio) 
อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน หมายถึง อัตราสวนเปรียบเทียบระหวางผลตอบแทน

ซ่ึงวัดออกมาในรูปของคาปจจุบันของผลตอบแทน เทียบกับคาปจจุบันของตนทุนที่จายไปในการ
ดําเนินการโครงการหนึ่ง สําหรับการคํานวณอัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุนในทางธุรกิจ       
จะเรยีกการคํานวณนี้วา ดัชนีกําไร(Profitability Index: PI) ซ่ึงจะเขียนเปนสูตรไดดังนี้ 
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โดยที่    C0 = คาลงทุนในปปจจุบัน 
Ct = คาใชจายในปที่ t  
Bt = ผลตอบแทนในปที่ t  
i = อัตราดอกเบี้ย (หรืออัตราสวนลด) 
t = ปของโครงการ โดยที่  t=1,2,3…n  
n = อายุของโครงการ 
 
4.  การวิเคราะหความไหวตอเหตุการณเปลี่ยนแปลง (Sensitivity) 
เนื่องจากการวิเคราะหผลตอบแทนตอตนทุนจะตองคํานวณหาผลตอบแทนและตนทุน ใน

สวนของผลตอบแทนนั้นไดมาจากผลคูณของราคากับปริมาณผลผลิต ดังนั้นเมื่อราคาหรือปริมาณ
ของผลผลิตเปลี่ยนแปลงก็จะมีผลทําใหรายไดรวมเปลี่ยนแปลง จึงจําเปนตองมีการวิเคราะหความ
ไวตอเหตุเปลี่ยนแปลงของผลตอบแทนและตนทุนรวมของโครงการ 

 
ในการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนนัน้สามารถแยกวิเคราะหไดดังนี้ 

 สําหรับการวิ เคราะหความไวตอเหตุการณเปลี่ยนแปลงจะเปนการวิ เคราะห  การ
เปลี่ยนแปลงของปจจัยดังกลาวในขั้นตนวามีผลกระทบตอผลตอบแทนสุทธิของโครงการอยางไร 
ประโยชนที่ไดรับจากการวิเคราะหความไวตอเหตุเปลี่ยนแปลงนั้นทําใหผูประเมินโครงการทราบ
วาหากตัวแปรไมเปนไปตามที่ประมาณการจะมีผลทําใหผลตอบแทนสุทธิของโครงการ
เปลี่ยนแปลงไปอยางไร ซ่ึงจะชวยใหการประเมินโครงการมีประสิทธิภาพหรือมีความแมนตรงกับ
ความเปนจริงมากยิ่งขึ้น 
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การประเมินผลจากการวิเคราะห  
เกณฑตางๆที่ใชในการพิจารณาทางการลงทุนจะทําใหผูวิเคราะหโครงการลงทุนทราบวา

โครงการนั้นๆใหผลตอบแทนเปนที่นาพึงพอใจหรือไม และมีปจจัยอะไรบางที่มีผลกระทบตอ
โครงการ ซ่ึงโดยปกติแลวโครงการที่ถือเปนโครงการที่ควรลงทุนจะตองใหคาตางๆดังตอไปนี้ คือ  

1.  มูลคาปจจบุันเปนของผลตอบแทนสุทธ ิ(NPV) 
ถามูลคาปจจุบันเปนของผลตอบแทนสุทธิ (NPV) ที่คํานวณไดมีคาเปนบวกแสดงวา อัตรา

ผลตอบแทนจากการลงทุนสูงกวาอัตราดอกเบี้ย (หรืออัตราสวนลด) และถามูลคาปจจุบันสุทธิมีคา
เปนศูนย แสดงวาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนเทากับอัตราดอกเบี้ย (หรืออัตราสวนลด) พอดี 
ซ่ึงทั้งสองกรณีนี้สามารถยอมรับโครงการได แตถาหากมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิมีคาเปน
ลบแสดงวาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนที่ไดรับจากโครงการต่ํากวาอัตราดอกเบี้ย (หรือ
อัตราสวนลด) คือจะเกิดการขาดทุนดังนั้นโครงการนั้นจะไมสามารถยอมรับไดจึงควรลมเลิกไป 

2.  อัตราผลสวนของผลตอบแทนตอตนทนุ (B/C ratio) 
ถาหากผลการคํานวณอัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุนมีคามากกวาหรือเทากับ 1 

(B/C>=1) แสดงวาผลตอบแทนที่ไดจากโครงการจะมีมากกวาหรืออยางนอยที่สุดเทากับคาใชจายที่
เสียไปในการดําเนินงานโครงการนั้น 

3.  อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) 
อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ(หรืออัตราสวนลด) ที่ไดควรมีคาสูงเกินกวาอัตรา

ดอกเบี้ยเงินฝากประจําของธนาคารพาณิชยถัวเฉลี่ยหรือสูงกวาตนทุนของเงินทุนจึงจะคุมคาตอการ
ลงทุนโครงการ 
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2.2  งานวจิัยท่ีเกี่ยวของ 

อนุภาพ  ถิรลาภ  (2536)  ศึกษาเกี่ยวกับกิจกรรมการผลิต  และเทคโนโลยีอุตสาหกรรม
กรรมไทยมีวัตถุประสงคการศึกษาเพื่อทําการประเมินและวิเคราะหใหทราบถึงสถานภาพ
อุตสาหกรรมไทยและความตองการที่แทจริงของผูประกอบการในปจจุบัน  ใชวิธีการสัมภาษณและ
ตอบแบบสอบถามของผูบริหารโรงงาน  ขอมูลท่ีไดถูกนํามาวิเคราะหโดยใชสถิติเชงิพรรณา  ไดแก  
คาความถี่อัตรารอยละ  ผลการศึกษาสรุปไดวากิจกรรมที่เกี่ยวของกับเทคโนโลยีของสภานประ
กอบการ  พบวาสถานประกอบการของเอกชน  รอยละ  60  ใหความสนใจเกี่ยวของกับการปรบัปรงุ
ประสิทธิภาพในการผลิตและลดตนทุนการผลิต  รอยละ  21  ใหความสนใจในการดัดแปลง
ผลิตภัณฑที่ผลิตอยูรอยละ  10  ใหความสนใจการพัฒนาผลิตภณัฑใหม  และ  รอยละ  5  ใหความ
สนใจการดัดแปลงและพัฒนากระบวนการผลิตจากขอมูลจะเห็นไดวา  รอยละ  86  ของสถาน
ประกอบการทั้งหมดสนใจในกิจกรรมที่เกี่ยวของกับเทคโนโลยี  ในระดับของการปรับปรุง
ประสิทธิภาพการผลิต  และดัดแปลงผลิตภัณฑ  สวนกิจกรรมทางเทคโนโลยีที่มีระดับสูงกวานั้น  
สถานประกอบการมีความสนใจนอยมาก  เนื่องจากเห็นวายังไมมีความจําเปนและไมมีความ
เหมาะสมในขณะนั้น   อีกทั้งมีโอกาสที่จะประสบความสําเร็จไดนอยมากเมื่อเทียบกับขีด
ความสามารถของตนเอง  นอกจากนี้สถานประกอบการจํานวนมากยังคงพึ่งความชวยเหลือดาน
เทคนิคจากบริษัทรวมทุนในตางประเทศอยู  การทํากิจกรรมวิจัยและพัฒนาของสภานประกอบการ
มีเพียงรอยละ  44  เทานั้นที่มีการวิจัยและพัฒนาในจํานวนนี้รอยละ  50  ทําการวิจัยและพัฒนา
เกี่ยวกับการปรับปรุง  ประสิทธิภาพการผลิตและดัดแปลงผลิตภัณฑใหมๆ  รอยละ  7  ทําการวิจัย
เพื่อพัฒนามาตรฐานผลิตภัณฑที่ เหลือเปนการวิจัยที่ไมมีโครงการแนนอนสําหรับสถาน
ประกอบการที่ไมมีการวิจัยและพัฒนานั้นรอยละ 30  เห็นวายังไมมีความจําเปน  รอยละ  30  ขาด
เครื่องมือ  ความรู  บุคลากรและเงินทุน  รอยละ  25  เห็นวาตนเองผลิตตามรูปแบบบริษัท
ตางประเทศหรือบริษัทแมอยางเดียว  สอบถามความตองการที่เกี่ยวกับเทคโนโลยีของสถาน
ประกอบการพบวา  รอยละ  68  มีความประสงคจะใชบริการจากหนวยงานภายนอกไดแกบริการ
ทดสอบผลิตภัณฑบริการสอบเทียบเครื่องมือ  บริการฝกอบรมทางเทคนิค  รอยละ32  ไมตองการใช
บริการจากหนวยงานภายนอกใหเหตุผลวา  สถานประกอบการของตนเองไดมีกิจกรรมบริการตางๆ  
อยูแลวหรือไดรับความชวยเหลือรวมมือจากบริษัทแม  เปนตน 

คมสัน คุปตานนท (2539) ทําการศึกษาวิเคราะหผลตอบแทนของโรงไฟฟาพลังงานความ
รอนแมเมาะ จังหวัดลําปาง โดยมีวัตถุประสงคที่จะวิเคราะหผลตอบแทนทางการเงินของโรงไฟฟา
พลังความรอนแมเมาะที่หนวยที่ 8 ถึง 11 ตลอดอายุการใชงานทางเศรษฐกิจซึ่งกําหนดไวเทากับ  25 
ป โดยเปรียบเทียบกับอัตราผลตอบแทนขั้นต่ําที่ทางธนาคารโลกกําหนดไววิเคราะหโครงการ
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สําหรับประเทศไทย ซ่ึงเทากับ 10%  ทั้งนี้การคํานวณไดใชดัชนี 2 ประเภทเปนฐานการคํานวณ 
โดยรายไดจากคาขายกระแสไฟฟาจะถูกปรับโดยดัชนีราคาผูบริโภครวม สวนตนทุนการกอสราง
และตนทุนการผลิตจะถูกปรับโดยดัชนีราคาผูผลิต ผลการศึกษาสรุปวาตนทุนการกอสรางโรงงาน
ไฟฟาพลังงานความรอนแมเมาะหนวยที่ 8 ถึง 11 เมื่อปรับราคาเปนราคาปฐาน 2537 เทากับ 
32,735,77 ลานบาท มูลคาปจจุบันสุทธิเทากับ 29,492.7 ลานบาท อัตราผลตอบแทนที่แทจริงของ
โครงการเทากับ 29.5% ดัชนีกําไรมีคาเทากับ 1.90 สรุปไดวาผลตอบแทนที่แทจริงของโครงการสูง
กวาอัตราผลตอบแทนขั้นต่ําที่ทางธนาคารโลกกําหนด 

ดวงเดือน  เหมือนหาญ  (2544)  ศึกษาเรื่อง  ศักยภาพการสงออกชิ้นสวนอิเล็กทรอนิกส  
ในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  มีวัตถุประสงคในการศึกษาคือ  ศึกษาภาวะและแนวโนมใน
การสงออกสินคาชิ้นสวนอิเล็กทรอนิกสในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  ปจจัยที่มีผลตอ
ศักยภาพการสงออกสินคาชิ้นสวนอิเล็กทรอนิกสในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  นโยบายภาษี
ศุลกากรและนโยบายของรัฐบาลที่มีผลตอการประกอบการอุตสาหกรรมชิ้นสวนอิเล็กทรอนิกส  
โดยใชเทคนิคทฤษฏีอนุกรมเวลาในการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับมูลคาการสงออก  โดยเปนขอมูลคา
การสงออกเปนรายเดือน  ตั้งแตป  2536-2542  การศึกษาศักยภาพการสงออกจะวิเคราะหเฉพาะ
สวนของแนวโนมและความผันแปรตามฤดูกาล  การวิเคราะหแนวโนม  (Trend)  ใชวิธี  Ordinary 
Least Square  การวิเคราะหความผันแปรตามฤดูกาล  (Seasonal)  ใชวิธี  Seasonal  Decomposition  
สําหรับปจจัยหรือตัวแปรที่เกี่ยวของกับศักยภาพการสงออกสินคาอิเล็กทรอนิกสจะศึกษาโดยใช
สถิติเชิงพรรณา  โดยคิดออกมาเปนเปอรเซ็นตหรือรอยละพรอมคาเฉลี่ยผลการศึกษาสรุปไดวา
สินคากลุมแผงวงจรไฟฟาและอุปกรณมีแนวโนมมูลคาการสงออกเพิ่มมากที่สุด  รองลงมาไดแก  
สินคากลุมชิ้นสวนอุปกรณอิเล็กทรอนิกส   สินคาผลึกพิเอโซอิเลคทริกมีแนวโนมมูลคาการสงออก
เพิ่มมากเปนอันดับ  3  สินคาไดโอดมีแนวโนมมูลคาการสงออกเพิ่มมากเปนอันดับ  4  และตัวเก็บ
ประจุไฟฟาแนวโนมมูลคาการสงออกเพิ่มขึ้นเปนอันดับสุดทาย  จากการพยากรณพบวาสินคา
อิเลคทรอนิคสทั้ง  5  กลุม  มีแนวโนมมูลคาการสงออกเพิ่มสูงขึ้นตามคาของระยะเวลา  แสดงให
เห็นวาในอนาคตปริมาณการสงออกสินคาอิเล็กทรอนิกสมีแนวโนมจะเพิ่มขึ้น  และเปนสินคา
ประเภทหนึ่งที่มีความสําคัญตอการเพิ่มรายไดจากการสงออกสินคาไปจําหนายยังตางประเทศ  ผล
การศึกษาความผันแปรตามฤดูการพบวาสินคาชิ้นสวนอุปกรณอิเล็กทรอนิกสมีดัชนีฤดูกาลสูงสุด
ในเดือนพฤศจิกายน และต่ําสุดในเดือนเมษายนรอยละ 61.10 ของผูประกอบการมีความเห็นวา
ตนทุนกระทบตอศักยภาพการสงออกของสินคา ชิ้นสวนอิเล็กทรอนิกส  มีผลมากที่สุดและ  รอยละ  
22.20 มีความเห็นวามีผลมากความเห็นวาการเปลี่ยนแปลงตนทุนในการผลิตในอนาคตเพิ่มขึ้นรอย
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ละ  55.60 ระดับราคาสินคา และคุณภาพของสินคาที่เปนอยูมีผลตอการสงออกสินคาไปจําหนาย
ตางประเทศและแนวโนมการสงออกในอนาคตจะเพิ่มสูงขึ้นกวาที่เปนอยูในปจจุบัน 

สุโรจน นิมมลรัตน (2541) เพื่อวิเคราะหประเมินถึงความเปนไปได และความเหมาะสมตอ
การลงทุนในโครงการลงทุนผลิตตูสาขาโทรศัพทอัตโนมัติ  (PABX) ขนาดเล็กและขนาดกลาง ผล
ของการศึกษาผลตอบแทนจากการลงทุนในโครงการผลิตตูสาขาโทรศัพท ในกรณีที่โครงการไมมี
การสงเสริมการลงทุนและภาระภาษีวัตถุดิบขอเขาไมเปลี่ยนแปลงใหผลตอบแทนภายในโครงการ 
(IRR) ต่ําเทากับ 11.46% โดยที่อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (benefit cost ratio) ณ อัตราคิดลง
10% และ 8% มีคาเทากับ1.02 และ 1.04  ตามลําดับ ซ่ึงสัดสวนดังกลาวใหผลตอบแทนที่คอนขางต่าํ 
จึงทําใหโครงการดังกลาวมีความเสี่ยงในการลงทุนเพราะโครงสรางภาษีอากรขาเขาเปนภาระ
ตนทุนตอโครงการคอนขางสูง และเมื่อเทียบกับโครงการที่ไดรับการสงเสริมการลงทุน ทําให
โครงการมีผลตอบแทนที่สูงขึ้น ทําใหโครงการไมมีความเสี่ยงในการลงทุน จึงเปนไปไดในการ
ลงทุนโครงการผลิตตูสาขาโทรศัพท เพื่อลดการนําเขาสินคาตูสาขาโทรศัพทสําเร็จรูปจาก
ตางประเทศ 
 นพดล  แสนสุภา (2545) ศึกษาเรื่องโครงสรางตนทุนการผลิตและผลตอบแทนจากการ
ผลิตของผลิตภัณฑแผงวงจรไฟฟา โดยเนนศึกษาเปรียบเทียบโครงสรางตนทุนและผลตอบแทน
จากการผลิตที่มีความแตกตางกันในเรื่องของการจัดซื้อวัตถุดิบ คือ ผลิตภัณฑ A ผูประกอบการเปน       
ผูจัดซื้อวัตถุดิบเอง และ ผลิตภัณฑ B ลูกคาเปนผูจัดหาวัตถุให   

จากผลการศึกษาอัตราผลตอบแทนของผลิตภัณฑสองรูปแบบ  พบวาอัตราสวนของ
ผลตอบแทนเบื้องตนรวมเทียบกับตนทุนรวม  ผลิตภัณฑ  A เทากับ  1.49 เทา  และผลิตภัณฑ B 
เทากับ 1.31 เทาอัตราผลตอบแทนสุทธิรวมเทียบกับตนทุนรวม  ผลิตภัณฑ A เทากับ 49.13 % และ 
ผลิตภัณฑ B เทากับ 30.62 %  และอัตราผลตอบแทนสุทธิเทียบกับราคาขาย  ผลิตภัณฑ  A เทากับ 
32.84 % และ ผลิตภัณฑ  B เทากับ  6.59 % หมายความวาทั้งผลิตภัณฑ A และ B มีความคุมคาใน
การลงทุน  โดยผลิตภัณฑ  A จะใหอัตราผลตอบแทนที่ดีกวาผลิตภัณฑ B 
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